I Powiatowy Konkurs Matematyczny
dla uczniow Kklas pierwszych szkét ponadgimnazjalnych
28 kwietnia 2003

W tym konkursie nie ma przegranych. To, Ze tu jestes, jest juz Twoim sukcesem.
Wigc ,,Jesli zadanie wydaje ci sie trudne, bierz si¢ za niemozliwe”
Aleksander Wielki

W czesci I masz zadania testowe, w ktorych zakreslasz prawidlowa odpowiedz
(niekoniecznie jedna).
W czesci II podajesz prawidtowe odpowiedzi.
W czesci 111 zapisujesz rozwigzania zadan.
Czas pracy 120 minut.

Czes¢ 1
Zadanie 1 (2 pkt)
Liczba x jest wigksza od liczby y 0 50%. Zatem liczba y jest mniejsza od liczby x

a) takze o 50%
b) o0 100%

c) o 33%%

Zadanie 2 (2 pkt)
Dwie osoby oprawiaja obrazy; pierwsza oprawia obraz w ciggu 30 minut, a druga w ciagu 25 minut.
Rozpoczynaja pracg o godzinie 8%, Stad wynika, ze pierwszy raz skoncza jednocze$nie oprawia¢ obraz
a) 09
b) przed 129
c) o10%

Zadanie 3 (2 pkt)

Warto$¢ wyrazenia 4100 1 4100 4 4100 4 4100 jest réwna
a) 4400
b) 4101



Zadanie 4 (2 pkt)
Jacek biegt przez p6t godziny z predkoscia 3 km/h, a potem przez 45 minut z pr¢dkoscia 2 km/h. Jego
srednia predko$¢ na calej trasie wynosita:

a) 2,4 km/h

b) 2,5 km/h

¢) 24-107" km/h

Zadanie 5 (2 pkt)
Ktoéra z liczb, dla kazdego n =>4, jest podzielna przez 6

a) n’ +n

b) n +n

c) n—n

Zadanie 6 (2 pkt)

\/x2+2x+1 '|5—2X|

x+1  |2x-3

Wyrazenie : |x| jest rtowne

a) |
b) —xdlaxe (—oo;—1)

—x dla xe(—o;0)\{-1}
c) {x dla xe<0;+oo)\{%}

Zadanie 7 (2 pkt)

Liczba —+/3 jest miejscem zerowym funkcji

a) f(x)=——+1

Jx
b) F(x)=-9—+27x

o finy=YBx
V2
Zadanie 8 (2 pkt)
Czy wewnatrz kwadratu o boku 6 mozna umiesci¢ prostokat (wierzchotki moga leze¢ na obwodzie
kwadratu) o bokach
a) 0,519
b) 711

©) 14i6.1



Czes¢ 11
Zadanie 9 (6 pkt)

Sprawdz, czy podane liczby sa catkowite.

c= (\/5—3)2 +3
d=~12-235 =7 ++5

4
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Zadanie 10 (4 pkt)
Logiczna famigiéwka
Trzej bracia: Bartek, Maciek i Tomek towili ryby. Zapytani o to, ile ryb zilowili kazdy z nich
odpowiedziat.

a) Bartek ztowil 22 ryby i Maciek ztowit 21 ryb

b) Tomek ztowit 19 ryb i Bartek 21 ryb

c) Tomek ztowit 21 ryb i Maciek ztowit 18 ryb
Wiadomo, ze w kazdej odpowiedzi tylko jedna jej czg$¢ jest prawdziwa oraz ze zadni dwaj chtopcy nie
ztowili tej samej liczby ryb. Ile ryb ztowit kazdy z chtopcéw?

D, e et eaa e e



Zadanie 11 (6 pkt)
Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wskaz zdania prawdziwe.
a) Zbiér wszystkich liczb naturalnych podzielnych przez 6 jest podzbiorem zbioru liczb naturalnych

podzielnych przez 12

b) (4 14 X4 ++/14 ) jest liczba pierwsza i 41_(\5_1)(ﬁ+1) =4
) (\/42 +5% = 9) = (23 > 32)

d) Trdjkat o bokach dlugosci 5, 12, 13 jest ostrokatny < trdjkat o bokach 3, 4, 5 jest ostrokatny.

e) Jezeli kwadrat liczby naturalnej ma cyfrg jednosci réwna 1, to ta liczba ma takze cyfre jedno$ci
réwnag 1.

f) Kazdy tréjkat ma co najmniej dwa katy ostre lub w kazdym trdjkacie trzy dwusieczne przecinaja
si¢ w jednym punkcie.

Odp. Nastepujace zdania S PraWAZIWE: .........ccceeieiruiieeiiiieeeeiieeeeetteeeseaeeeeeaeteesaaaeeeeesnneeeeeanneeeeens

Zadanie 12 (6 pkt)
Symbol [x] oznacza czg$¢ catkowita liczby x, tzn. najwieksza liczbg catkowita nie przekraczajaca x. Np.
[3,14] =3, [— 3,14] =—4 . Wskaz zdania prawdziwe

a) Dla kazdej liczby catkowitej x zachodzi [x]= x.

b) Gdy w zapisie liczby x wystgpuje przecinek, to [x] jest rowna liczbie przed przecinkiem.

¢) Dla kazdej liczby catkowitej zachodzi réwnos¢ [x{]=|[x]|.

d) Dla kazdej ujemnej niecatkowitej liczby x zachodzi réwnos¢ Hx|]=| [x] | -1.

e) Istnieje taka liczba x, ze [x] = 2[x].
f) Wyrazenie _ jest okreslone dla xe R.
[x] +0,5

Odp. Nastepujace zdania Sa PraWdZIWE: .........cceeeeciuriieeeeereriiiiteeeeeeesseiteeeeeesssasnereeeeessssnsnssreeeessssnnns



Czes¢ 111
Zadanie 13 (4 pkt)
Uzupehij podany tekst:

Chcemy sprawdzi¢, czy prawdziwa jest nierdwnosc: %(a+b)2\/ﬁ (*) dla dowolnych a>0ib>0.

Mnozymy nieréwno$¢ stronami przez 2, a+b>............. (>’< *) i przenosimy wyrazenie z prawej strony na
lewa: ..o > 0(* * *) .
Po lewej stronie nieréwno$ci mamy kwadrat réznicy: (\/_ — e ) 2>0. Ostatnia nieréwnos¢ jest

zawsze prawdziwa, zatem prawdziwa jest takze nieréwno$¢ (***), nastgpnie nieréwnos¢ (**) i
nierdwnos¢ (*), ktorej prawdziwosci chcielismy dowiescé.

Wykorzystujac udowodniona nieréwno$é (*), wykaz prawdziwo$é nieréwnosci: (1+x)(1+ y)>4 dla
wszystkich liczb rzeczywistych x iy, takich, ze xy=1. W tym celu
Przyjmijmy a =1, b = x i podstawmy do nieréwnosci (**). Otrzymamy:

Zadanie 14 (4 pkt)

W pewnej szkole 85% ucznidw uczy si¢ jezyka niemieckiego, 75% ucznidow uczy si¢ jezyka angielskiego,
a obu jezykéw uczy sig 120 uczniéw. Ilu uczniéw chodzi do tej szkoty ? Jaki procent uczniéw tej szkoty
uczy si¢ obu jezykéw? Ilu uczniéw uczy si¢ tylko jezyka niemieckiego? (Zakladamy, ze kazdy uczen tej
szkoty uczy si¢ co najmniej jednego jezyka obcego)

Rozwiazanie:



Zadanie 15 (4 pkt)

. ) a dla a=2b . .
a) Wiedzac, ze max(a,b) = narysuj wykres funkcji f(x)=max(l, x).
b dla a<b
1 dla x>0
b) Wiedzac, ze sgnx=7 0 dla x=0 narysuj wykres funkcji g(x)=3sgnx+2.
-1 dla x<0



Zadanie 16 (4 pkt)
a) Rozwiaz réwnanie \/gx - \/g =x+1

b) Rozwiaz nierownos¢ |x—1/-2|>3.



Zadanie 17 (4 pkt)
Dobierz liczby a, b i c tak, aby rozwiagzanie rownania |x - a| + |x - b| =cbylo
a) zbiorem jednoelementowym
b) zbiorem dwuelementowym
c) zbiorem pustym
d) przedziatem <a;b>



